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Csanádmegyén
osztoznak

a szomszédos vármegyék. Mintha 
(sanádvármegye közönségének, tör­
vényhatóságának egy szava sem 
volna ahhoz a tervhez, mely a múlt 
hetekben látott napvilágot s amely 
szerint Csanádvármegyét és Csong- 
rádmegyét egyesítenék Szeged szék­
hellyel.

Különösen a szomszédos Arad- 
vármegye mutatja meg mostanában, 
hogy milyen „jó szomszéd.'1 Az 
aradi lapok csakúgy csaponganak 
Csanádmegye felosztásának terve 
felett. Kát A rád megye az, amelyik 
legkevásbbé jogosult arra, hogy 

< sanádmegye egy részét magához 
csatolja.

Csanádmegyének ez a szomszédja 
volt mindenkor a nemzetiségi túlzó 
törekvéseknek a melegágya. Goga 
Oktavian nem a csanádmegyei la­
pokba irt s nálunk vett részt a 
társadalmi s közéletben, hanem 
Aradon. Aradmegye a szülő talaja 
a sok-sok nemzetiségi izgatásnak, 
ami nem is csoda, ez az a megye, 
ahol az iskola- és ovodatörvény 
még mindig nincs végrehajtva. 
Egész falvak vannak Aradmegyében, 
amelyeknek lakossága sem beszéli, 
sem érti a magyar nyelvet, mig 
nálunk Magyarcsanád, Pitvaros, 
Nagylak, Sajtény, Alberti közsé­
gekben, amelyek tót és oláh nyelvű 
fészkek voltak, teljesen raegmagya- 
rosodtak.

A csanádmegyei közigazgatást 
pedig ne hasonlítsuk más törvény- 
hatóságokéhoz, mert < 'sanádvár- 
megye közigazgatása, a mintája an­
nak, hogy hogyan kell a közigaz­
gatást úgy vezetni, hogy a tör­
vényeknek és a tömegek érdekei­
nek pompásan megfeleljen. Jó, pon­
tos s gyors legyen.

(’sanádvármegye az a törvény- 
hatóság, amely kétszer szerepel az 
országos törvénytárban. Egyszer 
midőn a rokkantak és hadiözvegyek 
s árvák javára külön pótadót vetett 
hi. Egyszer midőn a törvényhozás 
(sanádvármegye indítványára ki­
mondotta, hogy dacára a megyei 
l'őtadó szűk korlátainak, a had- 
segités ezen túl is eszközölhető.

( sanádvármegye volt az, amely a 
' gazdasági munkásházak építésének 
akcióját megkezdte, népszerűsítette 
s országosan elterjesztette.

('sanádmegye népe az, amely a 
'^'ik és 101 ik gyalogezredeiben
oroszlánokként küzd s öregbiti a 
magyar dicsőség hírét.

Csanádmegye az, amely sok száz- 
ezei koronás hadialapokat létesi 
tett, amelyből annyi szegény özvegy 
s árva részesül segítségben.

Csanádmegye az, amelynek árva­
széke egészen újszerűén gondos­
kodott a hadiárvákról. Úgy, hogy 
minden hadiárva e megyében ha 
íelno, olyan arányú támogatásban 
részesül, mintha szülei élnének.

< sanádmegye az, amelyik az üsz- 
szes rekvirálásokat mintaszerűen 
végrehajtotta, amely mindert be­
szolgáltatott, amit csak kértek tőle, 
búzát, kukoricát, zsírt, vágómarhát 
stboit.

, Ezt a megyét akarják felosztani? 
Ezt a megyét akarják Aradhoz, 
Csongrádhoz csatolni ?!

Csanádmegyének minden fia til­
takozik ezen terv ellen s nincs 
senki e megyében, aki meg ne üt­
köznék ezen terv felett, mely egy 
fényes tradíciója, nagyrahivatott 
megyét akar eltörölni.

(’sanádvármegye megnagyobbitá- 
sát, ezt értjük. Minden amellett 
sz.ól, hogy ('sanádmegyét nagyobbá 
tegyék s méltóvá fényes történelmi 
mustjához. Csanádmegye., fokv.Gó, 
íJjai, vasutai alkalmassá teszik 
arra, hogy nagyobb legyen, mint 
eddig.

Nagy Csanádmegye lebegett nem 
egy államférfin szeme előtt, midőn 
a törvényhatóságok területi reform­
járól volt szó. Mert legutóbb is szó 
volt, Andrássy Gyula gróf bel ügy­
mi nisztersége idején.

Csanádmegyei akkor következő- 
kép akarták kikerekiteni, meg­
nagyobbítani. A battonyai járást 
elakarták választani a megyétől, 
ellenben hozzá akarták csatolni az 
orosházai járást, a perjámosi járást 
és a nagyszentmiklósi járást. Ez a 
terv mégis csak más, mint a je­
lenlegi. E terv helyes, mert gon­
doljuk csak meg, hogy mily nagy 
könnyebbség volna a nagyszentmik­
lósi járás lakosainak, ha ügyes- 
bajos dolgaik elintézése végett nem 
Nagy becskerekre, hanem a közeli 
Makóra kell jönniük. Ugyanez áll 
a perjámosi járásban és az oros­
házi járásban lakókra is. Rájuk 
nézve valósággal megváltás lenne 
ez az Andrássy-féle tervezet, amely 
őket végre olyan törvényhatósághoz 
csatolná, amely közlekedési s egyéb 
viszonyainál fogva nekik teljesen 
megfelel.

Makóra nézve pedig beláthatlan 
perspektívát nyitna, ha egy nagy 
Csanádmegyének lenne a központja. 
Mindjárt meglenne a törvényszék, 
katonaság s még sok olyan dolog,

aminek hiánya, ma fejlődésünk gátja.
Makó városából kell kiindulni 

annak a nagyszabású mozgalomnak, 
amely nagy Csanádmegye elérését 
célozza. Ehhez a mozgalomhoz már 
az illető községek s járások első­
rendű érdekeit tekintve, meg kell 
hogy^ nyerjük az illető járások s 
községek lelkes csatlakozását. Egy 
ilyen impozánsan megnyilvánuló 
mozgalom lehetetlen, hogy ne érjen 
eeit az illetékes kormányköröknél.

(-sanádvármegye törvényhatósági 
bizottságának, mint egy embernek 
kell tiltakoznia e lehetetlen terv 
ellen Csodáljuk, hogy még nem 
akadt senki a törvényhatósági bi 
zottságban, aki akár indítvány alak­
jában nem foglalkozik e nagyon fon­
tos kérdéssel.

Az angolok áttörési terve meghiúsult.
Rettenihetlen hősiességgel küzdenek a németek

Vezérkarunk jelentése.
Budapest, aug. 31. 

Olasz harctér :
A Judikariakban eredményes fel­

derítő harcok. A Monte major, Pa- 
suCotói keletre tegnap átmenetileg 
éhínség uim-krit,un volt több mint 
2 órát. Tüzérségi és akna tűz árasz 
t°tta e! védőőrségünket, mire az 
olaszoknak sikerült árkainkba belra- 
tolniok. A védőszakasz tartalékja­
ink és pedig a harmadik tiroli csá­
szár vadász ezred és császári va­
dász rohamzászlóalj osztagai azon­
nal ellentámadásba mentek át, és a 
császári vadászhadosztály ütegei, 
valamint a 40. honv. tüzérdandár 
ütegei által hatásosan támogatva az 
ellenséget rövid idő alatt elkesere­
dett harc után ismét kiűzték. A 20. 
bersaglieri ezred a kudarccal vég­
ződött vállalkozásért több mint 200 
halottal és mintegy 100 fogoly el­
vesztésével lakolt.

A vezérkar főnöke.

h német vezérkar jelentése.
Ruprecht trónörökös és Böhm ve­

zérezredes hadcsoportjai : Lystől két 
oldalt előtéri csatározások ellenséges 
felderítő osztagokat, amelyek Lawen 
át előretörtek, visszavertük. Az 
Arrastól délkeletre levő csatatéren 
az angolok tegnap újból kiakarták 
erőszakolni az áttörést. Angol és 
kanadai hadosztályok nagyszámú 
páncélos kocsik harcbavetésévol 
korán reggel 20 kilométeres harc­
vonalon törtek előre. Az Arras— 
combra! ut és a Bapaumtől délke­
letre levő terület között wiirten- 
bergiek az úttól délre vonalaik előtt 
visszaverték az ellenséget a rajnai 
zászlóaljakkal egyetemben. A Hende- 
coúritól északra előnyomuló ellen­
séget visszavetettük. Hendecourttól 
délre lovassági lövészezredek az 
ellenség rohamait Vaux—Vraucourt— 
Fronjcourt között meghiúsították. 
Hendecourtot átmenetileg elvesztet­

tük, ismét visszafoglaltuk, majd az 
ellenséges támadás kivédése után 
magunk mentünk át támadásba és 
az ellenséget Bullecourttól két ol­
dalt és a falu nyugati szegélyén át 
visszavetettük. Eccourttól délre 
Porosz ezredek elkeseredett harcok- 
bail az ellenségnek több támadását 
Visszavertek. Maas f-űk&áatigynAk a 
U5 ik gyalogezred századaival tör­
tént beavatkozása lehetővé tette az 
átmenetileg elvesztett Eccourt hely­
ségnek visszahóditását. Bapaumtól 
két oldalt porosz, szász és bajor 
eztedek meghiúsították az ellenség 
Iohamait. Délután az - ellenség az 
Arras—cambrai ut midkét oldalán 
uj hadosztályokat vetett harcba, 
páncélos kocsiknak és gyalogságnak 
újabb tömeges harcbavetésével dön- 
tést, akart kierőszakolni, a csata 
késő este a mi javunkra dőlt cl.

Az ellenségnek a Yanses lapály­
ról és a vischernyi úttól délre ro­
hamozó sűrű vonalai tüzűnkben és 
elkeseiedett közelharcban össze­
omlott, egy páneélos kocsit szét­
lőttünk, az ellenséges gyalogság 
rendkívül súlyos veszteséget szen­
vedett. A Sommetől délre Morvái és 
Olery között angol támadásokat 
visszavertünk, ahol az ellenség 
vonalainkat elérte, ott, ellentáma­
dásunk vetette vissza kiinduló ál­
lásaiba, az Oistól északra a franciák 
Libremont és a Noyontól észak­
keletre levő terület között a csa­
tornaszakaszt nagy erőkkel meg­
támadták, támadásaikat tüzelésünk 
többnyire már a nyugati parton 
megállította, a keleti parton Ohe- 
villyből az ellenséget kemény harc 
után ismét kivetettük, Xoy ónból 
több ízben indított támadás tüzűnk­
ben és ellenlökésünk következtében 
meghiúsult, heves tüzérségi harc 
és gyalogsági csatározás az Ayllette 
mentén. Soissontól északra a Fasly 
Busy Ue-Long vonalra Juviny a 
tegnapi támadások alkalmával az 
ellenség kezén maradt.

Ludendorff.

Makói nemtörődömséggel, s igazi 
Csanádi nembánomsággal kezelik ezt 
a fontos ügyet. Pedig igen nagy 
s fontos érdekek fűződnek nagy 
Csanádmegye eszméjéhez. Ez a szép 
terv, nagy Csanádmegye terve olyan 
széles _ gazdasági, kereskedelmi s 
más irányú fejlődés reményeit nyújt­
ja, hogy érdemes komolyan foglal­
kozni ezen üggyel.

Mozduljon hát meg minden ma­
kói és Csanádi polgár s hassunk oda, 
hogy a Justhok, Návayak várme­
gyéje nehogy eltűnjön a térképről, 
hanem mint az ősi függetlenségi 
eszmék, s igazi liberalizmus egész­
séges talaja megnagyobbodva ke­
rüljön ki a nagy rendezésből, ÍJ
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1 LEGÚJABB.

(A ;,M. F. U.“ éjjel érkezett 
I telefonjelentései.)

’ Az uj lengyel állam kiépítése.
; Varsóból táviratozzák : Radíiwil 

herceg bécsi útjáról visszatérve, egy 
berlini lap tudósit«'ja előtt kijelen- 

’ tette, hogy a Becsben folytatott ta 
nácskozásai kitűnő eredménnyel 

I jártak, mert sikerült az uralkodó 
körök és a lengj cl felfogás közti 
eltéréseket tisztázni és az uj len 
gyei állam fölépítésének alapelvei­
ben megegyezési!- jutni. Különösen 

• a Butién külügyminiszterrel folyta- 
I tott tanácskozások eredménye nagy­

jelentőségű, mert tiszta az uj 
Lengyelország és a monarchia kö­
zötti viszonyt. A lengyel államtanács 
szeptember 3 iki ülése van hivatva 
e nagyfontosságu kérdésben hatá- 

! rozni.
I —

Foch tábornagy nőm jáso].
Berlin. A Lokalenzeiger jelenti:

1 A Daily Cronickle párisi munka- 
1 társa előtt Foch tábornagy generá- 
1 lisszi,.nisz kijelentette, hogy nézete 

szerint a németek az entente 
, csapatok által rájuk mért csapáso 

kát föl tudták fogni s lassan vissza­
vonulnak Hindenburg vonalaikba,

1 ahonnan of fenzi várra k is nevezhető 
) támadásokat intézhetnek. Jóslásokba 

— úgymond a tábornagy nem 
, lehet bocsátkozni, 
j ~~------ —-====^--^--v

j Megindult 
a hagymaforgalom.

i Nem spekulálnak a vöröshagyma 
! val, csuk a fokhagymával. A 
■ külföldre egyelőre nincs szállítás

E neu közleményünk a hagymáról 
1 és annak forgalmáról rövid lesz.
1 Ezen a héten, a hagymafélék uj 

maximális árának megá !aj Húsán 
kiviil amit nyomban közöltünk 

1 olvas inkkal - semmi különösebb 
1 körülmény nem adódott, ami feljegy­

zésre méltó lenne.
1 Örömmel koustaláljuk, hogy a 
j hagymaforgalom az egé-z vonalon 
1 teljes erővel megindult. A szállítási 

igazolványokat annak rendje es 
I módja szerint kiadják s a szállítás­

nak semmi akadálya nincs, arai igen 
helyes, mert a hagymaforgalom leg­
nagyobb részének most kell lebonyo- 

I lódnú, mikor se szállítási zavarok 
1 se vaggouhiány nincs.

Vöröshagymából igen élénk a 
kereslet s megfelelően bő a kínálat 
is. Kertészeink igen helyesen belát­
ják, hogy a február haváig történt 
ármegállapítás, igen pontosan ragasz­
kodik s alkalmazkodik a tényleg 
beszar adás hoz s alaposan feltehető 
megromlás! hányadhoz. Ilyen formán 
nem érdemes spekulálni a vörös­
hagymával. Igen sokan el is adják a 

1 hagymájukat. Annál nagyobb a 
' spekuláció a fokhagymával. Es az 

a szemérmetlen spekuláció, melyet 
: egyrészt a közélelmezési miniszté­

rium fog letörni, másrészt pedig a 
külföldi kereskedelemnek vaiutáris 
célokból történő állami kézbe vé­
tele vagy legalább is irányítása

által egyszerűen lehetetlenné fog 
tenni.

A közélelmezési minisztérium már 
most is Ízelítőt adott belőle a makói 
spekulánsoknak, midőn a szeptember 
13 ig történt hagymaár maximálás­
nál a fokhagyma árát teljesen vál­
tozatlanul hagyta. A jövőben sem 
számíthatunk nagyobbszerii áremel­
kedésre a fokhagymánál. Olyanra 
pedig pláne nem. amennyit már is 
adnak a makói piacon a fokhagymá­
éit. Ennyit ped'g igen sokára, vagy 
pedig soha sem fog megállapítani a 
közélelmezési minisztérium.

Dughagyma és hagymamag is 
látható már itt ott a piacon. Persze, 
horribilis árakat kérnek érettük. 
Szegy élj ük kiírni, hogy mit mernek 
kérni hagymamagért és dughagymá­
ért. A dughagymára nézve már most, 
jóéi őre kijelentjük, hogy biztos tu 
domásunk van arról, miszerint a 
dughagyma árat maximálni fogják 
s a termelői ára lényegesen kisebbre 
lesz maximálva, mint amennyiért 
azt ma a makói piacon árusítják. 
A hagymamag árának maximá'ásáról 
még szó nincs.

Ami a külföldi kereskedelmet 
illeti, hát az bizony egyelőre szüne­
tel. A közélelmezési kormány igen 
helyesen nem tér el attól az elvtől, 
hogy míg a belföldi szükséglet a 
■= .^tökéletesebben el nincs látva, 
addig külfö'dre egy fej hagyma sem 
űrt. Minthogy azonban a rendkívül 
bő hagymatermés folytán az orszá­
gos szükséglet hamarosan fedezve 
lesz, remény van arra, hogy a kül­
földi kereskedelem is hamarosan 
megindul

r
Idegen városba mehő 
gyermekek szülőinek és 
makói kosztadók figyel­

mébe.
Mák város közélelmezési ügy­

osztály az országos közélelmezési 
m. kiv. minis?,!, r 220000—1918. 
számú rendeietéro való hivatkozás­
sal tel.(ívja a szülők figyelmét, hogy 
akik gyermekeiket más városokba, 
iiiteruátii'okb* viszik, gyermekeik 
ottani akad Jj talau ellátása (élelme­
zése) érdekében kötelesek a köz 
élelmezési ügyosztálytól az eltávo­
zási igazolványt kikérni.

Ezen igazolványok kiváltásához, 
ha az illetőinél az átvevő bizottság 
már elszámolt, ezen elszámolási 
jegyzéket hozzák magukkal. Akik­
nél az elszámolás m 5g nem volt 
meg azok, a cukorkönyvet és az 
őrlési jegyet vagy a kenyér-szelvény 
számát fe.tüntető fehér lapot hoz­
zák magukkal.

Az idegen községből Makóra 
jövő tanulók csak az esetben lesz­
nek itt fellehetők, ha a saját köz- 
z-ségük elöljáróságától oly igazol­
ványt mutatnak be, amelyben bizo­
nyítva vau, hogy ha otthon ellátott 
volt, a saját ellátatlanjai jegyzéké­
ből töröltette magát.

Igazolvány nélkül senki ellátásban 
nem részesíthető, sem idegen köz­
ségben ellátást igénybe nem vehet.

Mégegyszer 
a sertéshizlalásról.

A polgármester felhívása a közön­
séghez.

A polgármester ma a következőket 
közli Makó város közönségével:

A ni. kir. földmivelésügyi minisz­
ter ur 110050—1918. szám alatt 
kelt rendeletével a közszükségleti 
célokat szolgáló hizlalások biztosí­
tása érdekében az Országos Köz- 
élelmezési Hivatalt vezető miniszter 
úrral egyetértőleg elrendelte, hogy 
mindazok, akik házi és gazdasági 
szükségletre hatósági engedély alap­
ján hizlalható mennyiségen felül 
darabonként 35 kgr-nál nehezebb 
súlyú sertésekkel rendelkeznek, tir­
tóznak a zokni folyó évi szeptember 
hó 20 ái-c az Országos Beitésforgaiiui 
Iroda rí ján közszükségleti célra 
hizlalásra, vagy sovány állapotban 
leendő megvételre fe ajánlani.

Ez a kötelezettség nem terjed ki 
az igazoltan tenyésztési célokat 
szolgáló sertésállományra, mely 
azonban nem lehet nagyobb, mint 
amennyit az egyes gazdaságok te 
nyésztési célra eddig is rendszeresen 
tartottak.

A hizlalásra, vagy eladásra vonat­
kozó felajánlásokat a városházán a 
makói sertéshizlalók értékesítő szö­
vetkezeténél kell megtenni. Figyel­
meztetem és kérem a lakosságot, 
hogy u bejelentést közvetlen és ok­
vetlen és u legsürgősebben tegye 
meg, mert házról házra járva ellen­
őrzik, hogy kinél mennyi sertés van 
s hogy a sertés állományának meg­
felelően Sz illető felajánlási kötele 
zetrségéuek eleget tett-e. Aki sovány 
sertését hizlalásra ajánlja fel s 
elegendő takarmánya nincs ,« hiányzó 
takarmány kiutalásáról a Sertés for- 
gaimi Iroda íug gondoskodni.

Aki a jelen rendelet,cinben előirt 
kötelező felajánlást a jelzett határ­
időig elmulasztja, a 2592 1918.
M. E. szárait rendelet (i. £ a értel­
mében kihágást követ el és hat 
hónapig terjedhet^) elzárással és 
2000 koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntetendő. Azon sertések 
tekintetében, amelyekre nézve a 
kihágást elkövették, elkobzásnak 
van helye. A rendőri büntető eljárás 
során elkobzandő sertések értékének 
egyötöde a feljelentőt illeti, többi 
része pedig a felmerült költségek 
levonásával a Hadirokkantak Segély­
alapja javára fordítandó.

ELKÓBOROLT LÓ.
Az óbébai határból egy sárga 
csillagos kanca, méntelepi 
122. szánni bélyeggel ellátott ló, 
mely szerszámústul és pokróccal 
lekötve elkóborolt. A b 'Cstiletes 
megtaláló iíj. NAGY MIHÁLY 
Gróf l’álffy-utcza f>3 szám alatti 
lakoshoz, esetleg a kiszombori 
községházához, vagy a makói 
városházához vigye be, ahol 
illő jutalomban részesül.

NAPI hírek
Szeptember.

Bus, korongos idővel búcsúzott 
el tőlünk az uto'só nyári hónap 
az augusztus. Hogy is mondta a 
régi mondás :

Itt az áldott szeptember,
Örvendezik az ember.
Hajdanában volt is ok az örven­

dezésre. A gazdag ősz minden áldá­
sát jelentette ez a hónap. Bőségesen 
került minden a piacra. Volt r or­
bit za. békesség. Most pedig van', 
jegy, hústalan nap s Ínség. A régi 
boldog világból csak az emlékezés 
maradt, no meg az, hogy iskolások 
rajával népesül be a makói ufc/a, 
akik szüléik kíséretében járják a 
boltokat s szidják az uzsorát, amely 
a palavesszőtől kezdve a téli síp 
káig mindent megdrágított, mi az 
iskolásoknak kell. Minket s min­
denkit nagyon deprimált állapotban 
talál a hajdan oly áldott szeptem. 
bér s most, hogy az idő is hűvösebb 
fázva gondolunk arra. hogy mi 
leszaveltiirk majd a télen, mikor a 
gazdag ősz most már áldásait nem 
érezzük.

— Az apát falvai Justh ünnepség.
Apátfalva község lelkes független­
ségi érzelmű polgársága, kegyeletcs 
hűséggel áldoz vasárnap, szeptember 
hó elsején Justh Gyula emlékének. 
Az apátfalva! függetlenségi olvasó­
kör. mint azt már megírtuk, meg­
festette Justh Gyula arcképét s azt 
fényes ünnepségek keretében vasár ­
nap leleplezi. A leleplezési ünnep­
ség szeptember 1 én délelőtt 11 óra­
kor lesz s ezen az ünnepi disszó- 
n ok latot Nagy' Károly kir. tanácsos 
elnök-lelkész, a kiváló poéta lelkű 
szónok, a nagynevű Justh Gyula 
régi barátja s a függetlenségi esz­
mék rendíthetetlen harcosa fogja 
tartani, a gyönyörű ünnepségre Ma­
kóról is sokan átránthvnuk Apát- 
falvára. Kívánatos is, hogy a füg­
getlenségi olvasókörök minél nagyobb 
számban kéj) viseltessék magukat, 
ezmi az ünnepségen, amelyen elő­
ször áldoznak Justh Gyula nagy 
emlékezetének.

A tanítás kezdete az iskolák­
ban. .1 i'ul/ós- és közok/atásih/gi mi­
niszter tikként rendelkezett, hagg a: 
összes népoktatási tanintézetekben és 
közép/okit iskolákban a tanítást a 
kordbbi rendelkezéseknek niegjélelően 
szeptember hó elején me<j kel/ ki zárni, 
habár a termésátnétel körit/i eljárás­
hoz n/éníjln érit tani lók és tanárok 
egg részi- ebbéli működése alól még 
nem mentetett Jel. Kivételnek vsak 
olgun iskoláinál run beige, ahol taní­
tó eagg tanár eun igéngbe névé, hogg 
hiángnk következtében a támlás me­
nete sem in i képen sem biztosítható.

— Kertészt keres a város. A 
városi főkertész lemondott állásáról.
A városi főkertész állás ennél­
fogva üresedésben van. Pályázni a 
városi kertészi állásoa szeptember 
hó 20 ig lehet.



jgi8 szeptember^

Felhívás.
Makói Független Újság

Ina
UawjHö‘ szövetkezeti központ, a

íelubeli kér. fogyasztási szövet­
het tagjait fokjó évi derembe) 
,j j.fl kezdve cukorral akarjaja
ellátni- kihez képest felhivatnak 
mindazon szövetkezeti tagok, akik 
-ikor ellátásukat a „Hangya“ 
fán a kér. fogyasztási szövet- 
lf étnél élhajtják beszereznihogy 

hó 31-ig cukorkönyvecskéjükkel 
ift tagsági igazolványukkal a 
szövetet helyiségében jelenjenek 
met/, heveik előjegyzésbe

\fognak vétetni. A fenti időpont 
ufáni bejelentések már tudomásul 
Win vehetők. A „Hangyt■“ utján 

\leenáő cukorellátásban csakis helg- 
yi szövetkezet/ tagok részesül­
hetnek.

— Hörvsök Gergő bácsinak utóda 
akadt. Bölcsök Gergő a nagy feleb 
bozti, már a másvilágról nézi a dől 
gok folyását s Makó képviselőtestü­
lete egy részének az ő szellemében 
történő munkálkodását. Földöntúli 
létét most bearanyozhatja az a tudat, 
hogy eszméinek örököse támadt a 
képviselőtestületben. Van már ismét 
nagy felebbezőnk. aki mindent meg­
felelthez. Csorba János az a feleb- 
bező, aki ma a felebbezések egész 
áradatát zúdította a városháza nya­
kába. Megfelebbezte a tisztviselők 
fizetésrendezését, megfelebbezte a 
tisztviselők helyi pótlékát, megfeleb­
bezte Makó város érdemes tanács- 
jegyzője ügyében hozott határoza­
tot, megfelebbezte azt a határozatot, 
amellyel öt adótiszti- állást átszer­
veztek egy fizetési fokozattal ma­
gasabb illetményt! adónyilvántartói 
állássá. Megfelebbezte Nagy Antal­
nak, a fogyasztási ügyvezetőnek a 
gondnokságba történt megválasztá­
sát. Nem felehbezte meg azonban 

’ Bóló pasa halálra iféltetésed. Nem 
Ifelehbezte meg a Versailles! ántánt 
haditanács azon határozatát, mellyel 
kimondták a bábom további folyta­
tását^ most emiatt a háború tovább 
folyik. Nem felehbezte meg a szem­
telen áruuzsorát s az tényleg to­
vább dühöng. Jóllehet, ha felehbezte 
volna ezeket, úgy járt volna, mint 
jelenlegi felebbezéseivel fog járni.
Az egészből annyi mégis csak fel­
emelő, hogy Barcsok Gergő nem 
hiába élt. Példája nemesen hódit 

késői utódokat is Van már 
tó képviselőtestületünknek nagy 
felebbezője, most már csak a haj- 
?ani «világitó fáklya“ hiányzik az 
istenes Horváth utóda, akkor aztán
”em *|,sz okunk keseregni a régi jó 
l(Wk elmúltán.

5 őrös Kereszt céljaira ada- 
koztali: Gruja Gergelyné 1 kor., 
Jakói Takarékpénztár gyűjt. 51 90 
kor'- Markovit« Manó 100 kor., Bo- 

I q°.S Imréné 3 kor. és 10 tojás, Papp 
^ adómé 10, Osztrák tanítók és ta­
vi József 5, Szabó
/.nos k kor. Anya és csecsemő vé- 
^ ®Alokra: I)r. Dózsa Simon 100

LSy bűnügyből kifolyólag.
^Anyakönyvi fairek. Elhaltak :

1 'k József 54 éves, Özv. Szűcs

Lajosné Papp Borbála 80 éves 
astag István Jánosáé Sírok Rozá­

lia _8 éves korában.
. . Értesítés. Szives tudomá-

Sa’.a, lozzuk a közönségnek, hogy 
a foten három gyógyszertár közül 
vasárnap délután Sándor Zsig-
keMCl ?-Hgálja ki a gyógyszere- 
ket; DeIelott azonban mind a három 
gyógyszertár.

,iréselt cigaretta-hüvely

sSi„ff?:résében’ Makón'

Egy makói asszony 
súlyos katasztrófája.

Megveszett n macskája s össze­
marcangolta.

Súlyos szerencsétlenség ért egy 
üteg makói asszonyt. A szerencsét­
lenül járt asszony, A arg,a Gergely­
re Sirkeit-utcza 18 szám alatti 
lakós.

Az öreg asszony magánosán éhle 
gélt házacskájában. Egyedüli örö­
mei kis gazdasága s pár jószágai 
voltak. Kutya, macska, pár tyuk, 
ebből tellett ki az öreg asszony 
gazdasága.

A macskát különösen szerette az 
öreg asszony. Ez mindig körülötte 
volt. Ott dorombolt, hizelgett a 
véii kandúr, jóiéi kit gazdasszonya 
mellett. Az öreg asszony nem is 
engedte ki a házból, ott is aludt a 
macska az üreg asszonnyal egy 
szobában.

Hogy.hogynem a macska megve­
szett, de azt az öreg asszony nem 
vette észté.

Tegnap éjjel borzalmas kínokra 
ébredt fel az öreg asszony. A sö 
tétben annyit látott, hogy két vész­
jóslóan zöldes szem moreit rá s közben 
arcát rettenetesen marcangolják. 
Kiugrott az ágyból, gyertyát gvuj- 
tott s ekkor látta, hogy a macs­
kája álmában rátámadt. A ve­
szett állat ismát ráta ma dl a gyér- 
tyugyújtás közben is asszonyára, 
de az kizavarta a házból.

A veszett macska rettenetesen 
összemarcangolta az öreg asszony 
arcát, ajkát és állát. Súlyos sérülé­
seivel egyelőre, otthon ápolják.

A macskát másnap a hatóság 
agy on lövette s folboncoltatta. Két­
ségtelenül megállapították, hogy a 
macska veszett vult. Ezért aztán a 
hatóság elrendelte a súlyosan meg 
mart öreg asszonynak a Pasteur 
intézetbe való szállítását.

SZÍNHÁZ
Motel Imperial. Biró Lajosnak 

gyönyörűen megirt négy felvonásos 
színjátékét mutatták be pénteken 
es szombaton este színészeink olyan 
kiváló előadásban, amilyet vidéki 
közönségnek ritkán van alkalma 
iatrn. Pedig a darabot nem könnyű 
eljátszani. Egy egész sereg első­
rendű férfi szerep van benne, ame­
lyek mindegyike jó színészt igényel 
es amellett valódi igaz magyaros 
irodalmi stílusban van megírva. 
Garai Béla, ez a szépen fejlődő 
natal tehetség tegnap megint kitűnő 
volt. A vendégszereplő Békéssy 
Gyulán most is meglátszott, hogy 
értékes művész ember. Az uj tagok 
közül ma lépett először fel Varga 
'-ár.i Kedves megjelenés. Jól beszél 
és igen szépen táncol. Nagy sikere 
volt, A többiek is mind kivétel 
nélkül a legjobbat produkálták és 
ezúttal is elsőhelyeu állott Révész 
ílonka, aki ismét beigazolta, hogy 
prózai szerepekben is a legjobb. Á 
darabnak rendkívül nagy sikere 
volt, amiben jó része vau a kitűnő 
előadásnak.

Színházi heti műsor.
Vasárnap délután olcsó árakkal • 

„Varsói citadella.“
X asárnap este bérletszünetben : 

„Hotel Imperial.“
Hétfőn páros bérletben ! Az 

ördög.“
Kedden este páratlan bérletben : 

„Csárdáskirályné.“
Szerdán páros bérletben: „Csár­

dáskirályné.“
Csütörtökön páratlan bérletben : 

.özvegy kisasszony.“
Pénteken páros bérletben : ,Tes­

sék szellőztetni.“
Szombaton bérletszüuetben: „Tes­

sék szellőztetni.“

— Tehát bement valaki?
— Igen ! Kocsin mentek ketten, 

egy nő, meg egy férfi. Az utóbbi 
megint vissza is tért s jelenleg oda 
benu van a házban.

Etelka sejté a valót. Bizonyosan 
a fiatal pár tért vissza a városba. 
Elemér bevitte a nejét s ő maga 
ismét visszatért. Ez nagyon is jó 
lenne igy !

Bement tehát a házba. Első kéré­
se volt! itt van e még Elemér?

Erre igenlő választ kapott. To­
vábbi kérdezősködései mindenben 
megerősiték előbbi feltevését.

(Folyt, köv.)

Többféle
női ruhák eladók
Értekezni lehet : Vásárhelyi- 

utcza 21 szám alatt.

TRNÜEY,

A főtéren egy jó család

DIÁK FIUKAT
teljes ellátással elvállal.

Dim a kiadóban megtudható.

ÉRTESÍTÉS.
Az Erzsébet,-gőzfürdőben kére­

tik a fürdőző NÖLŐVKÖZÖNSÉíS,
elsejétől kezdve

FÜRDŐRUHÁT
magukkal hozni. Tisztelettel

Mayer Károly
____  fürdőtulajdonos.

Iskolai értesítések.
A városi kereskedő tanonciskolá­

ban a tanoncok, illetve gyakornokok 
beírása történik szeptember hó 2 -5. 
napjain délután í 5 óta között, a 
rendes tanítás szeptember 10. nap 
ján kezdődik. Székei y Cipót, 
igazgató.

A kiüt. áll. iskolákba a beirat­
kozás szeptember 2—8-án történik. 
A tanítás szeptember 9-éu veszi 
kezdetét. Felhivatnak az érdekelt 
szülők, hogy gyermekeiket a jelzett 
időben Írassák be. A beiratkozás 
alkalmival értesítő könyv vagy 
születési kivonat felhozandó. 60 
fillért értesítőre, 50 fillért könyv­
tárra kell * fizetni. Makó, 1918. 
aug. 30. Igazgatóság.

A patakmajom 
t ü ndér e*

Irta : Töigyeésy Mifcftjy.
tlitideti iog ientema.

E szók hatottak. Elemér egyelő­
re nem akait tovább menni, úgy 
gondolkodván, hogy akármelyik or­
vost hivatja is, bízónnyára egyikük 
sem fogja meg hazudtolni.

Ezalatt Etelka az éj homálya 
alatt megérkezett. Az öreg Dinnyés 
úgy intézkedett, hogy egy csukott 
bérkocsi éjjel nappal lakása előtt 
álljon s kész legyen bármely pilla­
natban útnak indulni.

Vagy kétszáz lépésnyire a háztól, 
a melyben Lorántffyné feküdt, Etel­
ka kiszállott a bérkocsiból és gya­
log közelítette meg a házat

Csakhamar egy sötét alakra buk­
kant, ki útját állotta.

— Hová, hová ? kérdé a szálas 
fél fi nyersen.

Etelka már tudta, hogy Dinnyés 
berénceiuek egyike s igy szólt hal­
kan :

— Csillagvár!
Erre a másik hirtelen alázatos 

lelt s lebocsátotta botját.
— Mi történt egész mostanáig ? 

keidé Etelka.
— Semmi különös! jön a válasz. 

Dinnyés ur nem mutatja magát.
— Talán bement a városba ?
— Aligha! Nem hiszem, hogy ő 

lett volna.

Kiadó földek.
Az igási ugarban 1 és fél 
katasztralis hold föld, H. Kovács 
István szomszédsában haszonbér­
be KIADÓ. — Ugyancsak a 
dali Ugarban Kacsa József 

I szomszédságában 1 és fél ka- 
* tasztrális hold föld K I A D Ó. 

Értekezni lehet
Özv. Papos imrénével
Kálvái ia-uteza 56 szám alatt.

Eladó
ingóban egy Félnapos sző.
lÖföiSd, Diós Jánosné és Mar- 
tonosi Imre szomszédságában.

Értekezni lehet PAPP SÁ- 
Ml EL, Hajnal-utca 1 1. sz. alatt.

ELADÓ HÁZ 
ÉS FÖLD.

Hajnal-utca 12. szám alatti 
ház és 3 hold tárnoki föld eladó.

Értekezni lehet a fenti szám 
alatt.

Eladó ház.
Bajza-uteza 48 szám alatti 
HÁZ, mely gazdálkodónak is 
nagyon alkalmas, örök áron 
ELAD Ó. — Értekezni lehet :

JOÓ ISTVÁN Ä"
, 8agát-nt.

V
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Meghívó.
A makói első keresztény fogyaszt 

tási és értékesítő szövetkeze- 
1918 évi szeptember hó 1-én dél­
után 4 órakor a „Katii. Kör“ he­
lyiségében

negyedik évi 
rendes közgyűlését

tartja, melyre az összes részvénye­
sek tisztelettel azon megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy a gyűlés tekin­
tet nélkül a megjelentek számára, 
meg fog tartatni.

Tárgjsorozat:
1. Elnöki megnyitó és a köz­

gyűlési jegyzőkönyv vezetésére egy 
tag, a hitelesítésére két tag ki 
nevezése.

2. Az ügyvezető igazgató jelen­
tése.

3. Mérleg-, veszteség- és nyere­
ség-számla előterjesztése.

4. A felügyelő bizottság jelentése.
5. Az igazgatóság és felügyelő- 

bizottság részére a felmentvény 
megadása.

6. Az üzleti nyereség hovafordi- 
tása és felosztása iránti határozat.

7. A „Hangya“ szövetkezettel 
való társulás tárgyában határozat.

8. Igazgatósági és felügyelő­
bizottsági tagok újraválasztása.

9. Egyéb ügyek és indítványok, 
amelyek csak úgy lesznek tárgyal- 
hatók, ha azok 14 nappal előbb az 
ügyvezető igazgatónál írásban be­
terjesztettek.

A zárszámadások a Szövetkezet 
helyiségben kifüggesztettek.

Makó, 1918. aug. 22.
Az igazgatóság.

Makó város 
h i r d etményei.

Pályázati hirdetmény.
Makó városánál a kei tészeti állás 

üresedésbe jővén, felhivatnak mind­
azok, akik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy pályázati kérvényü­
ket, esetleges oklevelük, születési 
erkölcsi s eddigi szolgálatukat fel­
tüntető bizonyítványaikkal felszerel 
ve Makó város polgármesteri hiva 
tálához címezve a folyó évi szeptem 
bér 20-ig nyújtsák be.

A betöltendő kertészeti állás jö

járandóság.
Makó, 1918. augusztus 31.

I)r. Petrovics Gyö
polgármester.

Földliaszonbérbeadási
hirdetmény.

kalmával lefizetendő. 
Makó, 1918. aug. 30.

polgármester.

KIAPÓ FÖLP 1
Csókáson, Búza János-féle föld, 

Hajdú Pál szomszédságában, 9 
katasztrális hold, gazdasági épü­
letekkel gabona alá kiadó.

Értekezni lehet Tamás Ad­
tainával Návay Tamás-utca 4.

Kiadó Föld.
A loldeáki ország­

út mentén, 7 és 8 
kilométer között,

Szabó Imre-íéle 13 
és fél hold föld,
jelenleg Bajusz
L á s z 1 ó tulajdona, 
hagyma alá haszon­
bérbe kiadó. Érte­
kezni lehet RáCZ 
Lászlóval Apafi- 
utca 7. szám vagy
Deák Ferenc-utca 12. 
szám alatt.

KIAPÓ FÖLPEK.
Hagyma, vélemény és gabona­

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

Kiadó föld.
Az igási útfélen. Szekeres 

János-félc 3 fertály tanyaföld, 
hagyma alá haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni J 0 Ó IMRÉVEL 
Petöfi-utca 1 fi. szám alatt.

Ecetsavat
vegytisztát élvezeti célokra szál­
lít 5 és 10 kilós postacsomagok­

ban is

TAUBER-cég
Budapest,

Aggteleki-utca 4.

Egu kisasszony
Felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.
A ref. ó-temetőben szines 
téglából épült

családi sírbolt 
eladó.
Felvilágosítást a csősz ad.

Házeladás.
Nagycsillag-utca 65. szám alatt 

levő házam, melyben jóforgalmu 
asztalos miihoíy és egy kői cs­
illának vagy bármiféle üzletnek 
megfelelő helyiség van, szabad­
kézből eladó.

Értekezni lehet a fenti szám 
alatt.

Eladó ház.
Gyöngy-utczn 2 szám alatti
11 Á Z, melyben van három 
szoba, konyha, kamra és több 
mellékhelyiség, szabadkéz­
ből E L Ah ó. — Értekezni 

lehet a fenti szám alatt,

Hordókat
— minden nagyságban vesz —

Iritz Samuéi özv. cég.
A városhoz közel 2 hold

kukoriczaszár eladó.
Értekezni lehet

RÄCZ SÁMUEL
Szunyog-ut.cza 24 sz. lakásán.

1 —-------------------- —-------------------------

A verebesi és bánomi bet szőlő 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

földek eladók.
Értekezni lehet

Iritz Miksával.

>

Vas-, szerszám- és
vasalásárúk
gazdasági gépek, varrógépek, 

a kerékpárok, darálómalmok,
, mérlegek, mindennemű gép­

ii részek, uj igáskocsik, lószer-
! számok, kovácsszerszámok
; a legelőnyösebb árban beszerezhetők

Mezőgazdasági Keresdelmi Rész-
vénutársasdgnál, Makó,Bőhm-ház.

1918 szrpt 'ohpr i

Modern 
hygienikus 

szépségápolás
(kozmetika)

Hier Adolfné Makó, Ráday-uída 49

'idős, májfoltos, mittesseres, pattanj, 
ről minden hibát eltávolítók, ráncos, 6r> 
lő, petyhüdt arcot simává, üdévé ’t*H

Vibrációs svéd
arcmasszázs.

Archámlasztást a legideálisabb és logt^j, 
letesebb alapon végzek Dr. Kai may er boriig I 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderek stb. kaphatók. Aic. 
ápolás és zománcozás jutányos bérletbec. I 

Discrét kezelést házilag végzek. 
Fogadok délelőtt 10 órától este ti óráig

Müller RdolFná
oki. kozmetikus.

Kiadó föld.
A rákosi útfélen, 

Nagy Miklós szom­
szédságában 4 ka- 
tosztrális hold föld 
hagymatmnés alá 
kiadó. Értekezhetni 
özy. H; KISS 1ST- 
VÁNNÉ tulajdonossal 
Arany dános-utca 38 
szám alatt.

Szt. István-tér 3. szám alatti 
hatóságilag engedélyezett

van fedeztetésre.

Kiadó föld.
Az igási nt mentén levő 

tanyaföldem, tanya és gazdasági1 
épületekkel együtt, gabonater­
melésre haszonbérbe kiadó, eset­
leg hagymatermelésre is. Érte­
kezni lehet

IdAZ FERENC
tulajdonossal Kálvária-utca i|y-

KiAPO FOLD.
Csókáson, Boros István dűlőjében

2 fertály tanyaföld
gazdasági épületekkel együtt ju 
szonbérbe kiadó. Értekezni k’e

Jenei Ferenc
tulajdonossal Batthiányi-utca 
szám alatt.

39.

Nyomstott Kovács Sándor vuHnyeróre berendezett könyvnyomdájában. Makón

Egy
házvezetőnő

kerestetik egy idős iii'i 
Cilii a kiadóban megtru—


